

淮南日报

八公山新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2024年6月11日 星期二

甲辰年五月初六

总第15356期 今日8版

A1



安徽农金 淮南通商农商银行

春暖花开出行季 惠民通商有温度

活动时间 即日起至2024年11月30日

活动内容

- 通行卡 × 中石化 加油满200立减30,最高优惠30元
★每卡每月享受1次,名额有限,先到先得。
- 通行卡 × 途虎养车 线上下单满20立减10,最高优惠10元
★每卡每月享受2次,名额有限,先到先得。
- 通行卡 × 建发智慧泊车 充电满20立减4
★每卡每月享受2次,名额有限,先到先得。
- 通行卡 × 建发智慧泊车 1分钱泊车1小时
★每卡每月享受2次,名额有限,先到先得。

“粽”享浓情端午 绽放文明之美

本报记者 何婷婷

我们的节日 端午

“今天我们学习了端午节的传统习俗包粽子,看,这就是我包的粽子。”6月8日上午,八公山区共青团联合山王镇共青团、“星火八公”青少年志愿服务队共同开展端午节主题志愿服务活动,青少年志愿者王玉洁现场向记者展示自己亲手包的粽子,她当天还和小伙伴一起来到敬老院,为爷爷奶奶们表演节目。

弘扬传统文化,“粽”享端午佳节。连日来,八公山区文明办、共青团、妇联、退役军人事务局等单位结合工作实际,组织开展丰富多彩的端午活动,让广大群众、青少年儿童更好地了解端午节,感受端午节丰富的文化内涵,激发爱国主义情感。

“粽”享传统文化志愿传递温情

将粽叶、做漏斗、装糯米、加蜜枣、压紧实、封口、扎捆……6月8日上午,在山王镇李山社区,“星火八公”青少年志愿服务队的志愿者们在老师和家长的指导下学习粽子制作技巧,手脑并用、一气呵成,一个个漂亮的粽子很快成型。随后,志愿者们又将亲手包的粽子和牛奶、米面等慰问品送到八公山益年康养老院,并表演了小合唱、舞蹈、武术、诗歌朗诵、乐器演奏等形式

多样的节目,祝老人们端午安康。

最让人感动的是一个小志愿者用自己的零花钱购买了一箱牛奶,另一个小志愿者熬夜制作了20多个香包送给老人。“我们要给这些小志愿者们点赞!”团八公山区委主要负责人介绍说,开展这个活动,可以让青少年志愿者们亲手学习包粽子技巧,让他们不忘传统节日,牢记中华文化。同时组织去养老院慰问,让孩子们在送去爱心的同时传递志愿精神,传承孝道文化。

“青年要从‘清廉’做起,本期BGS青年夜校让我们一边感悟屈原‘宁廉洁正直’的高尚品质,一边制作七彩缠线粽子香包,春风化雨般丰盈了大家廉洁自律的纯洁心灵,这次课程真是太棒了!”近日,团淮南市八公山区委同纪委监委将“方正微课堂”与BGS青年夜校有机结合,组织30余名青年共同体验非遗传统文化技艺——七彩缠线粽子香包制作,青年干部赵梦雪充满感触地说。

当天活动中,国家一级工艺美术品设计师、安徽省民间文艺家协会会员陈欣为大家讲解了端午及香包传统文化的由来、意义及种类,介绍艾叶、丁香、佩兰、薄荷中草药的功能。在陈老师的带领下,大家将香包内缝入中药材,外绕七彩丝线,旋扣成索,装饰上中国结、莲花莲藕吊坠和流苏穗子,制作出一只只玲珑可爱、清香四溢的手工香包。

“香包虽小,却‘廉’味十足,一青一白莲花莲藕吊坠‘不蔓不枝’‘香远益

清’。”学员张丹说,要把亲手制作的香包送给孩子,既祝愿他身体健康,也提醒他将来诚实做人、清白做事。

“粽”情端午亲子活动 “童”享未来

6月8日,八公山区妇联依托“书香八公 妈妈读书会”,在八公山镇妙山村开展端午节亲子活动,传承中华民族优秀传统文化,增强儿童对民族文化的认同感和自豪感。

漆扇是一种非遗手工艺品,当天特邀老师为大家教授漆扇的制作。在创作环节中,孩子们将扇面轻轻压置水中,凭借水面张力让色漆自由蔓延,当扇子从水中拎起时,一面面素雅的扇面在孩子们手中焕发生机,大家都对自己创造的作品爱不释手,感叹中华传统文化的博大精深。

随后,巾帼志愿者为亲子家庭讲述了端午节的由来、习俗、演变以及关于端午节的诗词,并把提前泡好的粽叶、糯米、红枣等材料整齐摆放在桌子上,家长和孩子们动手动脑齐心协力,在传承中学习制作香甜的爱心粽子,沉浸在亲情的陪伴中,共享快乐的亲子时光。随后小朋友和家长一起走进妙山村茶山,在采茶、制茶中感悟中国传统茶文化。孩子们还走出室内,参观了妙山村附近的自然景观、美丽庭院和妙山民宿,亲身感受到家乡独特的自然风貌和历史变迁,激发了他们对家乡的热爱之情。

“区各级妇联把美丽庭院建设和儿

童友好创建工作相融合,提供实施多维度的志愿服务,让儿童成为乡村生活的体验者、乡村振兴的参与者。”八公山区妇联主要负责人介绍说,通过端午节活动让孩子们在浓浓的亲子氛围中进一步地了解中国传统节日的习俗,让乡村振兴同频共振,“童”享未来。

粽叶飘香情暖老兵寄安康

为丰富退役军人和优抚对象文化生活,6月4日上午,八公山区新时代文明实践中心联合区退役军人事务局、区退役军人服务中心组织开展“我们的中国梦—文化进万家”暨“我们的节日—端午”主题系列活动,邀请退役军人工作者、退役军人志愿者共做香甜相思粽,以粽之名寄安康。

二等功臣参战退役人员周军吃着自己亲手包的粽子,高兴地说:“我们大家一起健健康康的,一起感恩党和国家对退役军人的好政策。”粽飘香、深深军民情让这个端午更加温馨,让军民鱼水之情更浓、更深。退役军人工作者组成慰问团将现场煮好的粽子、鸭蛋送到辖区内部分烈属、残疾军人、抗美援朝老战士家中,向他们致以节日的问候。慰问团一行与烈士家属、残疾军人等优抚对象话家常、问冷暖,详细了解他们的身体状况和生活情况,鼓励他们增强信心,保重身体。一位残疾军人表示:“过节吃到大家亲手包的粽子,心里觉得十分温暖。礼物虽小,情意深重!”

弘扬传统文化 传承文明风尚

本报讯 一年一端午,一岁一安康。6月6日下午,八公山区新庄孜街道团结社区开展“我们的节日·端午”系列活动,弘扬优秀传统文化,传承文明风尚,共建温暖和谐的社区环境。

在“经典诵读”诗歌朗诵环节,社区组织工作人员诵读满蕴深情的名篇佳作,以传统浸润心田,用声音传播历史。现场聆听的居民被深深打动,高兴地说这种吟诵活动特别有意义,以后要多吟诵经典诗词,更好地感受中华优秀传统文化魅力,弘扬爱国主义精神。随后,巾帼志愿者们带领大家一起开展香包手工制作活动。志愿者们首先向居民介绍香包的由来、寓意与象征,详细讲解香包的用料、功效以及制作方法。居民们纷纷拿起手中的香囊和细绳,在志愿者的指导下开始

制作自己的端午香囊。大家遇到有困难的环节还会在一起讨论,互相交流心得和技巧,都想把最美好、最真挚的祝福缝进香囊里,现场气氛温馨而融洽。

在“包粽子”环节,巾帼志愿者们将提前泡好的糯米、红豆、蜜枣、粽叶等材料摆放好,大家围坐在一起,拉着家常、包着粽子。志愿者带着包好的粽子,走进孤寡、空巢老人及困难户家中,为他们送上粽子,并叮嘱他们夏季工作期间要注意防暑降温,有需要随时来社区暖驿驿站补给充能。

(本通讯员 牛雪梅 本报记者 何婷婷)

移风易俗过端午 崇洁尚廉育美德

本报讯 为推进党纪学习教育,增强党群凝聚力,6月5日上午,八公山区小刘庄社区依托“邻心聚力”小区党群服务站开展“移风易俗过端午 崇洁尚廉育美德”主题活动。

挽粽叶、装糯米、系彩绳……活动现场,党员志愿者用巧手包出一个个鲜绿饱满的粽子,场面轻松愉快。包粽子的区域热火朝天,答题区也热闹非凡,志愿者拿出事先准备好的问题,针对端午传统文化、安全常识等进行提问,居民们积极举手回答,在热闹欢快的氛围中提升了居民群众对传统文化及安全知识的了解。

此次活动邀请了辖区银发先锋志愿服务队的党员志愿者,向现场居民分享自家的家风家训,讲述关于端午

的趣事以及身边有关廉政文化的案例,引导广大居民弘扬经典文化,铭记传统节日,厚植家国情怀,在辖区内营造干净、风清气正的良好氛围。活动结束后党员志愿者来到辖区困难党员群众家中走访慰问,并为他们送去装满情谊的粽子和咸鸭蛋,通过闲话家常的形式,了解他们的所需所盼,帮助解决实际问题,让他们感受到社区和政府对他们的关心关爱。下一步,“邻心聚力”小区党群服务站将进一步加强民声呼应,开展更多群众喜闻乐见的活动,以高质量的文化供给增强社区居民的获得感和幸福感,切实增强党群凝聚力。

(本通讯员 闫紫薇 本报记者 何婷婷)

党建引领促共建 邻里情深享幸福

本报讯 为丰富辖区党员群众的精神文化生活,增进党群之间的交流情感,6月4日下午,八公山区毕家岗街道新建社区以党建为引领,组织党员和群众在社区党群服务中心开展了“端午佳节 邻里情深”主题活动。

活动开始前,社区党员志愿者们准备了包粽子的各种材料和工具,糯米、粽叶、蜜枣等。同时向居民们介绍了端午节的由来和包粽子的操作方法和注意事项。随后,党员志愿者们和居民们有条不紊地拿粽叶、填糯米、塞馅料、捆粽子,大家有说有笑,活

动现场充满了欢声笑语。随后,社区党员志愿者将打好的粽子和鸭蛋等慰问品送往辖区困难党员和困难群众家中,并与他们进行亲切交流,询问他们的近况,让他们深切感受到党和社区的温暖关怀。此次活动共走访慰问40余户困难家庭,不仅使社区党员群众感受到浓厚的传统节日文化气氛,还增进了社区党组织与群众的感情,进一步拉近了党群之间的距离,提高了社区党组织的凝聚力、感染力和号召力。

(本通讯员 郑雪 本报记者 何婷婷)

情暖端午 与爱同行

本报讯 为了让辖区群众深入体验传统节日的魅力,共同感受端午节的浓厚氛围,近日,八公山区八公山镇依新时代文明实践所和综合文化站,精心组织了“粽叶飘香迎端午”系列主题活动。

6月4日上午,一场别开生面的“节日感党恩 端午齐包粽”活动正式启幕,来自淮南联合大学、八公山镇、钱淮村的志愿者们和居民们齐聚一堂,共同迎接传统节日的到来。活动现场,品种繁多的粽叶、晶莹剔透的糯米、五颜六色的绳子等材料整齐地摆放在桌上,宛如一幅色彩斑斓的画卷。居民们围坐在一起,有的手法娴熟地打着粽叶,有的认真地填着糯米,有的用绳子将粽子紧紧捆绑。一双双巧手在粽叶间翻飞,一片片绿叶在巧手下变成了一只只形态各异的粽子。现场欢声笑语不断,大家边包粽子边聊起了端午节的习俗,互相交流着包粽子

的技巧,场面温馨而和谐。

6月6日,杨家地村的巾帼志愿者们早早地来到活动现场,开始为包粽子活动做准备。桌上整齐地摆放着粽叶、糯米、蜜枣等材料,12名志愿者和村工作人员一起加入了包粽子的行列。她们手法娴熟地打着粽叶,填着糯米,用绳子将粽子紧紧捆绑。现场热闹非凡,大家边包粽子边聊天,笑声此起彼伏。巾帼志愿者们李慧慧兴奋地表示:“去年在镇妇联组织的端午节活动中,我学会了包粽子。今年,我也希望能献出一份爱心,给需要的老人送去温暖。”当粽子出锅时,香气四溢,融入了村民们对彼此的关爱和祝福。志愿者们将粽子打包好,送给村里的老人和需要关爱的群体,这份温暖的传递让端午节更加有意义和温馨。

(本通讯员 蔡全全 本报记者 何婷婷)

欢乐端午 “粽”享时光

本报通讯员 唐倩 本报记者 何婷婷

粽叶盈盈,清芬蕴端阳。为弘扬中华优秀传统文化,充分挖掘端午节的文化内涵,进一步加强思想文化建设和精神文明建设,近日,八公山区山王镇组织开展了“欢乐迎端午 ‘粽’享好时光”系列主题活动。

6月6日,在山王镇新时代文明实践所,志愿者和群众早早到场,大家带着自家的菜盆、勺子、捆粽绳等工具加入包粽子的准备环节,清洗粽叶、淘洗糯米、整理线绳……大家眼里有活、心中有数,各项工作有条不紊。志愿者和群众欢聚一堂,一起捋平粽叶、做漏斗状、填入糯米和馅料、压紧封口、扎捆严实、包裹成型,不一会儿功夫,心灵手巧的“老行家”就将两片粽叶用糯米填

满,片片翠绿的粽叶变成一个个饱满精致的粽子。

“我包的粽子从来不会漏,每次转角剩下的叶子一定要折进去,然后放在清水里浸泡半小时再煮,我包的粽子煮出来锅里一粒米都不会有。”王阿姨骄傲地说。在包粽子过程中,“老行家们”为志愿者传授包粽子经验和技巧,大家互相学习、唠着家常,分享各自家里的端午习俗,现场其乐融融。

“五月五是端阳,插艾叶戴香囊。”6月5日,在山王镇内冲村,工作人员邀请村民在村部活动室相聚,举办“迎端午,插艾草”邻里座谈活动。活动中,村民对村部治理提出宝贵意见,营造了“闻民声”“解民忧”“议民事”的良好氛围。在尽

情聊后,工作人员为大家讲解了艾草的药用价值和端午节悬挂艾草门挂的传统习俗。艾草作为端午节的重要元素,不仅具有驱邪避瘟的传统寓意,还承载着人们对美好生活的祈愿。通过亲手制作艾草门挂,村民们感受到端午节传统节日文化的魅力,营造了友爱和睦的邻里氛围,和谐美好的良好社会风尚。

“加油!加油!”6月7日,一场别开生面的斗蛋“争霸”赛在毕岗村拉开序幕。随着一声哨响,“斗蛋”活动正式开始,参赛的小选手们单脚站立,手拿鸭蛋,用蛋尖互相碰撞,以蛋壳硬而不碎为胜,一旁的围观群众也在加油鼓劲,气氛十分热烈。据了解,在不同地区端午节有斗蛋、挂蛋等不同的习俗,斗

蛋一般是指小孩直接拿着煮熟的鸡蛋与对方相碰撞,或是把熟鸡蛋或熟鸭蛋放在小网袋中,以袋装蛋相互攻击,蛋破者败。而挂蛋则是中华传统习俗之一,端午挂蛋源于上古时期的神话故事,古人认为在端午节给孩子胸前挂上一只蛋兜,可保孩子平安。传统节日在于“传”,有传承、学文化、长内涵。通过这次活动,不仅弘扬了中华民族优秀传统文化,还增进了孩子们的互动和情感交流。在进一步了解传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日的同时,也提升了孩子们的文化获得感、幸福感,让孩子们在休闲娱乐中记住端午这一古老佳节,在经千年不衰的习俗中感受先辈传递出的情谊和祝福。



“青”手制香包 端午传“清”风

艾祈福康,浓浓粽香,又是一年端午至。团八公山区委与八公山区纪委监委依托丰富传统文化资源,将“方正微课堂”与BGS青年夜校有机结合,组织30余名青年共同体验非遗传统文化技艺——七彩缠线粽子香包制作,以新形式赋予香包新寓意寄托,让八公山区的节气里多了一股清正廉洁之风。

本通讯员 王莹 摄